

Канонизация святых как показатель самосознания Русской Православной Церкви Заграницей (1964-1990 гг.)

Научный руководитель – Запальский Глеб Михайлович

Крюкова Анна Михайловна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории Церкви, Москва, Россия

E-mail: rani.anna1@ya.ru

Со второй половины XX века Русская Православная Церковь Зарубежом начинает самостоятельное совершение прославлений святых, параллельно и независимо от РПЦ МП.

Изучение феномена прославления святых в Зарубежной Церкви раскрывает темы взаимоотношения с Церковью в Отечестве, почитания святых среди верующих РПЦЗ и многие другие вопросы церковной жизни русского зарубежья.

Тема прославления святых в РПЦЗ в историографии изучена слабо. Среди исследователей, рассматривающих ее в своих работах, можно назвать А.А. Кострюкова [5], архимандрита Дамаскина (Орловского) [3], И.В. Семененко-Басина [6].

Основными источниками по изучению данной темы служат официальное печатное издание Архиерейского Синода РПЦЗ «Церковная Жизнь» [1] и «церковно-общественном орган» Зарубежной Церкви - журнал «Православная Русь» [2].

В 1950 году в РПЦЗ впервые был поставлен вопрос о необходимости проведения самостоятельной канонизации, а именно о прославлении давно почитаемого за рубежом Иоанна Кронштадтского. Апеллируя к канонам, митрополит Анастасий (Грибановский) утверждал, что РПЦЗ не имеет прав на совершение канонизации. Первоиерарх ссылался на то, что Зарубежная Церковь существует временно, до возрождения Матери-Церкви и имеет право только на «осуществление функций церковной жизни», в число которых канонизация святых не входит. [4] Иоанн Кронштадтский был прославлен только в 1964 году, когда митрополита Анастасия сменил Филарет (Вознесенский). Почти все архиереи РПЦЗ не верили в освобождение Русской Церкви от безбожной власти в обозримом будущем и видели за собой право на самостоятельное совершение актов канонизации.

Через некоторое время в РПЦЗ к лику святых были причислены преподобный Герман Аляскинский (в 1970 году) и блаженная Ксения Петербургская (в 1978 году), чье почитание имело в русском зарубежье глубокие корни.

Получив опыт прославления святых, в РПЦЗ начали подготовку канонизации новомучеников и исповедников российских, пострадавших в годы гонений советской власти, а также царской семьи. Подготовка к этой коллективной канонизации длилась на протяжении десяти лет. Все эти годы в Зарубежной Церкви не прекращались споры на тему правомерности проведения такой масштабной и беспрецедентной канонизации в РПЦЗ. Существовал ряд препятствий для осуществления этого прославления. Среди них - отсутствие в РПЦЗ достоверных источников информации для совершения прославления этого сонма святых. Отсутствие в распоряжении иерархов Зарубежной Церкви документов, способных подтвердить реальную святость того или иного святого в конечном итоге привело к тому, что, состоявшееся в 1981 году прославление было проведено безымянно. Лишь несколько известных личностей и члены царской семьи были канонизированы поименно. Стоит отметить, что вопрос о прославлении императора Николая II также являлся дискуссионным среди верующих русского зарубежья, однако

все же в итоге последнего русского императора было решено поставить во главе списка новомучеников российских.

В 1988 году Церковь в Отечестве вступает в новый этап и обретает возможность свободно совершать прославления святых. Тот факт, что в 1988 году среди ряда святых в РПЦ была канонизирована блаженная Ксения Петербургская, говорит о том, что в России не признали каноничными совершенные в РПЦЗ прославления.

1988 год стал поворотным и для Русской Православной Церкви Зарубежом. Остановившая практику канонизации святых в 1981 году, РПЦЗ возвращается к ней лишь спустя девять лет и в 1990 году канонизирует оптинских старцев и Паисия (Величковского) (прославленного в РПЦ МП в 1988 году). Историк И.В. Семенко-Басин утверждает, что к практике прославления святых РПЦЗ возвращается ввиду того, что она была «болезненно задета активностью РПЦ МП» [6]. Это утверждение подтверждает тот факт, что в последние годы, выходящие за рамки данного исследования, Русская Зарубежная Церковь снова будет прибегать к дублированию прославлений, совершаемых в Церкви в Отечестве.

Все рассмотренные канонизации РПЦЗ в той или иной степени были совершены с нарушением исторически принятых в Русской Православной Церкви норм канонизации святых. Но стоит отметить, что прославление Иоанна Кронштадтского, Германа Аляскинского, Ксении Петербургской и императора Николая II было обусловлено их сильным почитанием среди эмигрантов и их потомков. В то же время почитания новомучеников в православном зарубежье почти не было. Иерархи РПЦЗ утверждали, что совершают прославление новомучеников в ответ на просьбы, поступающие от верующих из России. Канонизация 1981 года стала апогеем самоидентификации РПЦЗ и во многом была продиктована мотивами Русской Зарубежной Церкви предстать единственным в мире оплотом русского православия.

Список литературы и источников:

«Православная Русь». Джорданвилль, 1970. № 14; 1978. № 19; 1981 № 6, 8-11, 13, 16, 20-21; 1990. № 5, 10.

«Церковная Жизнь». Нью Йорк, 1990. № 3-4.

Дамаскин (Орловский), архимандрит. Слава и трагедия русской агиографии. Причисление к лику святых в Русской Православной Церкви: история и современность. М., 2018.

Евфимий (Ловгинов), игумен. Об отношении митрополита Анастасия (Грибановского) к прославлению во святых Русской Зарубежной Церковью святого праведного Иоанна Кронштадтского // XV Ежегодная богословская конференция Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, 20-22 января 2005 г. М., 2005. С. 305 - 311. Т.1.

Кострюков А.А. К вопросу о подготовке канонизации царской семьи в Русской Зарубежной Церкви // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. 2013. № 3. С. 42-51.

Семенко-Басин И.В. Персонализация святости в русской православной культуре XX века: автореф.дис...д-ра.ист.наук. М., 2011.